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ตัวแบบมาร์คอฟ (MARKOV)
เป็นตวัแบบทางคณิตศาสตร์  ท่ีน าเอาค่าความน่าจะเป็น ท่ีอยู่ในสถานะปัจจบุนั  ไปศกึษาร่วมกบั

ความน่าจะเป็นท่ีจะเปลี่ยนแปลงเป็นสถานะใหม่

แล้วน าผลท่ีได้ไปพยากรณ์หรือไปคาดคะเนเหตกุารณ์ในอนาคต

ความจ าเป็นต้องใช้ตัวพยากรณ์
1. การสื่อสารทางเครือข่ายสะดวกและรวดเร็วในการสนองความต้องการของลกูค้า
2. เกิดการแข่งขนัอย่างสงู ท าให้มีการพฒันาผลิตภณัฑ์ตลอดเวลา
3. เพื่อพยากรณ์ผลลพัธ์ในอนาคต  และใช้เป็นแนวทางในการวางนโยบายหรือกลยทุธ์ต่อไป



ลกัษณะส าคญัของตวัมาร์คอฟ

น ำเอำควำมน่ำจะเป็นในปัจจบุันไปพยำกรณ์คำ่คำดหมำยในอนำคต
โดยเนน้ กำรเปลีย่นแปลงไปตำมเวลำ   น่ันคอื เมือ่เวลำผำ่นไปบคุคล
อำจตกอยูใ่นสถำนะเดมิ  หรอื เปลีย่นไปเป็นสถำนะอืน่ๆได ้

สมมตฐิำนของตัวแบบมำรค์อฟ

1. ตวัแปร  ตอ้งบง่บอกสถานะไดช้ดัเจน (State)

ตัวแปรทีก่ ำลังศกึษำ  เชน่ กำรศกึษำสมรรถภำพของเครือ่งจักร
ม ี2 สถำนะ คอื สถำนะด ีหรอื ช ำรดุ



2. ความนจ่ะเป็นของสถานะ 
ประกอบดว้ย ควำมน่ำจะเป็น  3 สถำนะ คอื

2.1 ควำมน่ำจะเป็นในสถำนะปัจจบุัน
ตอ้งมขีอ้มลู ปัจจบัุนเกีย่วกบัควำมเป็นอยูไ่ดอ้ยำ่งชดัเจนแน่นอน เชน่ 

กำรครองตลำดของมมำมำ่

ตอ้งมขีอ้มลู ปัจจบัุนเกีย่วกบัควำมเป็นอยูไ่ดอ้ยำ่งชดัเจนแน่นอน เชน่ 
กำรครองตลำดของมำมำ่
เชน่ มำมำ่ย ำย ำ, มำมำ่ไวไว  เป็นอัตรำสว่น  60: 40 ตำมล ำดับ



2.2 ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นสถำนะ ( transition probability)

• ตัวแปร ทีต่อ้งศกึษำสถำนะในปัจจบัุนเป็นอยำ่งไร     

• ตัวแปร นัน้มคีวำมน่ำจะเป็นทีจ่ะท ำใหเ้กดิกำรเปลีย่นแปลง
เป็นสถำนะใหม ่มำก นอ้ย เพยีงใด

• กำรเปลีย่นสถำนะใหมต่อ้งมขีอ้มลูควำมน่ำจะเป็นในกำรที่
จะเกดิกอ่ใหเ้กดิกำรเปลีย่นแปลงสถำนะใหม่

• เขยีนคำ่ควำมน่ำจะเป็นในรปูของตำรำงแมทรกิซ์



2.3 ควำมน่ำจะเป็นของกำรคงอยูใ่นสถำนะปัจจบุัน( Steady State probability)     

: คำ่ควำมน่ำจะเป็นจะมกีำรเปลีย่นแปลงไปตำมสถำนะตำ่งๆ หลำยรอบ
จนถงึชว่งเวลำหนึง่  ซึง่อำจเป้นชว่งทีเ่กดิจดุอิม่ตัว

: คำ่ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงกจ็ะหยดุ  และไมเ่ปลีย่น
แปลงอกีตอ่ไป



3. ไมม่กีารค านงึถงึสถานะเดมิ

ตว้แบบมำรค์อฟ  มลีักษณะทีไ่มจ่ ำเป็นตอ้งพจิำรณำวำ่  สถำนะเดมิ
เป็นอยำ่งไร  โดยกำรตัง้สมมตฐิำนไวว้ำ่  

ควำมน่ำจะเป็นของสถำนภำพหนึง่ๆ  ขึน้อยูก่บัสถำนภำพทีก่ ำลัง
เกดิขึน้ไมไ่ดข้ ึน้อยูก่บัสถำนะภำพทีเ่กดิขึน้ในอดตี



ดังนัน้ กำรวเิครำะหม์ำรค์อฟ  จงึมอีงคป์ระกอบทีส่ ำคัญ
2  องคป์ระกอบ คอื

- แมทรกิซค์วำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงจำกสถำนะเวลำ
หนึง่ ไปยังอกีสถำนะเวลำหนึง่ ของแตล่ะทำงเลอืก

- เขยีนเป็นคำ่เวกเตอร ์ควำมน่ำจะเป็นแบบมเีงือ่นไข ( conditional 
Problability Vector)  เป็นคำ่

• ควำมน่ำจะเป็นของกำรอยูใ่นสถำนะใหม ่ ก ำหนดให ้
P =  คำ่ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลง
Pij = ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงอยำ่งมเีงือ่นไข 
ของกำรอยูใ่นสถำนะใหม่



ตวัอยา่งที ่1  ผลกำรวจัิย  ท ำกำรส ำรวจตลำดของ บรษัิทชัน้น ำ  3 บรษัิท
เกีย่วกบักำรใชเ้สือ้ผำ้ส ำเร็จรปูในตลำดปัจจบัุน  ไดแ้ก ่ บ.น ำแฟชัน่  บ.ทันสมัย
และ บ.ล ้ำยกุต ์ มสีว่นแบง่กำรครองตลำด ดังนี้  0.30: 0.40:  0.30  ซึง่
เป้นคำ่ควำมน่ำจะเป็นในปัจจบัุน  สว่นสถำนกำรณ์กำรใชเ้สือ้ผำ้ของทัง้
3  บรษัิท  แสดงในตำรำงนี้

สถ
าน
ะเด

ิม

บริษัท
เปลี่ยนเป็นสถานะใหม่

จ านวนลกูค้าใน
สถานะเดมิบ.น าแฟซัน่ บ.ทนัสมยั บ.ล า้ยกุต์

น าแฟซัน่ 150 225 125 500

ทนัสมยั 60 180 160 400

ล า้ยกุต์ 135 135 30 300

จ านวนลกูค้า
สถานะใหม่

345 540 315 1200



แปลงขอ้มลูจำกตำรำง ใหเ้ป็นคำ่ควำมน่ำจะเป็น
จำกโจทยก์ ำหนดควำ่น่ำจะเป็นมำ คอื
0.30,  0.40, 0.30 ซึง่มสีถำนะทีแ่น่นอน  
ทีป่รำกฏเป็นสว่นตลำดก ำหนดไวแ้ลว้ ในขณะนัน้
หรอืเรยีกวำ่ Transient Probability

จำกตำรำงขำ้งตน้ ค ำนวณคำ่ควำมน่ำจะเป็น Transient probability

1. สถานะการณ์เปลีย่นแปลงของบรษิทัน าแฟชนั  ผูบ้รโิภคเคยซือ้เสือ้ผำ้ของบรษัิทน ำแฟชนั
จ ำนวน  500  คน(สถำนะเดมิ)  แตใ่นสถำนะปัจจุบนัมผีูบ้รโิภคเสือ้ผำ้ของบรษัิทน ำแฟชนัเพยีง 150 คน

- คดิเป็นควำมน่ำจะเป็น   
𝟏𝟓𝟎

𝟓𝟎𝟎
= 0.30

2. สถานะการณ์เปลีย่นแปลงของบรษิทัทนัสมยั  ผูบ้รโิภคเคยซือ้เสือ้ผำ้ของบรษัิททนัสมยั
จ ำนวน  400  คน(สถำนะเดมิ)  แตใ่นสถำนะปัจจุบนัมผีูบ้รโิภคเสือ้ผำ้ของบรษัิททนัสมยัเพยีง 180 คน

- คดิเป็นควำมน่ำจะเป็น   
𝟏𝟖𝟎

𝟒𝟎𝟎
= 0.45

3. สถานะการณ์เปลีย่นแปลงของบรษิทัล า้ยกุต ์ ผูบ้รโิภคเคยซือ้เสือ้ผำ้ของบรษัิทล ้ำยกุต์
จ ำนวน  300  คน(สถำนะเดมิ)  แตใ่นสถำนะปัจจุบนัมผีูบ้รโิภคเสือ้ผำ้ของบรษัิทล ้ำยกุต ์เพยีง 30 คน

- คดิเป็นควำมน่ำจะเป็น   
𝟑𝟎

𝟑𝟎𝟎
= 0.10



น ำคำ่ควำมน่ำจะเป็นไปเขยีนในตำรำงเมตรกิซ์ ค ำนวณควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ

สถ
าน
ะเด

ิม
บริษัท

เปลี่ยนเป็นสถานะใหม่
จ านวนลกูค้าใน
สถานะเดมิบ.น าแฟซัน่ บ.ทนัสมยั บ.ล า้ยกุต์

น าแฟซัน่ 150/500=0.30 225/500=0.45 125/500=0.25 500

ทนัสมยั 60/400=0.15 180/400=0.45 160/400=0.30 400

ล า้ยกุต์ 135/300=0.45 135/300=0.45 30/300=0.10 300

บริษัท
เปล่ียนเป็นสถานะใหม่

บ.น าแฟซัน่ บ.ทนัสมยั บ.ล า้ยกุต์

น าแฟซัน่ 0.30 0.45 0.25

ทนัสมยั 0.15 0.45 0.30

ล า้ยกุต์ 0.45 0.45 0.10

ตารางคา่ความนา่จะเป็น
แบบ  ทรานสชินั



บริษัท
เปล่ียนเป็นสถานะใหม่

บ.น าแฟซัน่ บ.ทนัสมยั บ.ล า้ยกุต์

น าแฟซัน่ 0.30 0.45 0.25

ทนัสมยั 0.15 0.45 0.30

ล า้ยกุต์ 0.45 0.45 0.10

ผลรวมในแตล่ะแถวและ
ในแตล่ะคอลัมจะตอ้งเทำ่กบั 1 
แถวน ำแฟชัน่ 0.30+0.45+0.25= 1
แนวตัง้ น ำแฟชัน่ 0.15+0.45+0.40≤ 1

จำกตำรำงขำ้งตน้ ผลของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ  สมำรถพยำกรณ์แนวโนม้ทีจ่ะเกดิขึน้
ในอนำคต อยำ่งนอ้ย  3  ประกำร คอื

1. แนวโนม้ของการรกัษาลกูคา้ :  สว่นครองตลำดหรอืควำมสำมำรถในกำรรักษำลกูคำ้ไวไ้ดใ้นขณะนัน้
( Retention Rate) หรอืลูกคำ่ทีซ่อ่สตัยก์บัเรำ

2.  แนวโนม้ของการสญูเสยีลกูคา้ :  ลูกคำ้ทีม่อียูใ่นปัจจุบนัไดเ้ปลีย่นไปใชส้นิคำ้ของคูแ่ขง่ขนั
( Switching out Rate)

3.  แนวโนม้ของการไดล้กูคา้เพิม่ :  ลูกคำ้สนใจซือ้สนิคำ้ของเรำ (ลูกคำ้ไม่เคยใชส้นิคำ้ของเรำ)
( Switching in Rate)

เสยี
-----
ได ้



ตำรำงผลของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ

P การรกัษาลกูคา้ การสญูเสยีลกูคา้ การไดล้กูคา้เพิม่

น ำแฟชัน่ ในแถว
นอนที ่1

น ำแฟชัน่  0.30 ทนัสมัย  0.45
ล ้ำยกุต์ 0.25

ทนัสมัยในถวนอน
ที ่2

ทนัสมัย  0.45 น ำแฟชัน่  0.15
ล ้ำยกุต ์ 0.40

ล ้ำยกุตใ์นแถวนอน
ที ่ 3

ล ้ำยกุต ์ 0.10 น ำแฟชัน่ 0.45
ทนัสมัย  0.45



3. ความนา่จะเป็นของการเปลีย่นแปลงเป็นสถานะใหม่
หรอื ควำมน่ำจะเป็นทีจ่ะมกีำรเปลีย่นแปลงในอนำคต จำกงวดที1่ ไปเป็นงวดที ่2                    

ไปเป็น งวดที ่3...

ก ำหนดให ้

• (1)  = ควำมน่ำจะเป็นอยูใ่นสถำนะปัจจุบนั หรอืงวดที ่1

• (2)  = ควำมน่ำจะเป็นอยูใ่นสถำนะในงวดที ่2

• (3)  = ควำมน่ำจะเป็นอยูใ่นสถำนะในงวดที ่3

• Pij =  คำ่ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงเป็นสถำนะใหม่

Pij

(1)
0.30 0.45 0.25

(0.30, 0.40, 0.30) 0.15 0.45 0.40 =  (2)
0.45 0.45 0.10

(1) x Pij = (2)

(2) x Pij = (3) 

ถำ้เรำค ำนวรผดิตัง้แตค่รัง้แรก มันก็จะสง่ผลคำ่ทีผ่ดิทัง้หมดแลย



ตำรำง  ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ ในงวดที ่2

สว่นครองตลำด (1) * Pij คำ่คำดหมำยของ  (2) * Pij

น ำแฟชัน่ (.30)(.30)+(.40)(.15)+(.30)(.45) .285

ทนัสมัย (.30)(.45)+(.40)(.45)+(.30)(.45) .450

ล ้ำยกุต์ (.30)(.25)+(.40)(.40)+(.30)(.10) .265

น ำแถวนอน(1) * แถวตัง้ Pij ในแตล่ะแนวตัง้

Pij

(1)
0.30 0.45 0.25

(.285, .450, .265) 0.15 0.45 0.40 =  (3)
0.45 0.45 0.10



สว่นครองตลำด (2) * Pij คำ่คำดหมำยของ  (3) * Pij

น ำแฟชัน่ (.285)(.30)+(.450)(.15)+(.265)(.45) .27

ทนัสมัย (.285)(.45)+(.450)(.45)+(.265)(.45) .45

ล ้ำยกุต์ (.285)(.25)+(.450)(.40)+(.265)(.10) .28

Pij

(1)
0.30 0.45 0.25

(.285, .450, .265) 0.15 0.45 0.40 =  (3)
0.45 0.45 0.10

ตำรำง  ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ ในงวดที ่3



ดงันัน้  คำ่คำดหมำยของคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสว่นครองตลำด งวดที ่3 (ในสถำนะใหม)่

(3)  = 0.27 0.45   และ  .28

( ผลรวมของคำ่คำดหมำยของคำ่ควำมน่ำจะเป็นในงวดตำ่งๆ จะมผีลรวม เทำ่กบั 1 เสมอ)

น ำคำ่ (3)  = 0.27 0.45 .28  ไปค ำนวณอกี จนกวำ่คำ่ทีไ่ด ้เทำ่เดมิ ทกุครัง้ ถอืวำ่เป้นอนัสิน้สดุ





ตวัอยา่งเสรมิ

บรษิทั

เปลีย่นเป็น สถานะใหม่ จ านวนลกูคา้ใน

สถานะเดมิโซนี พานาโซ นกิ ซนัซุง

โซนี 220 180 250 650

พานาโซนิก 120 160 120 400

ซันซุง 130 150 300 580

จ านวนลกูค้า
ใน สถานะใหม่

470 490 670



กำรค ำนวณหำคำ่ควำมน่ำจะเป็นของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะ

บรษิทั

เปลีย่นเป็น สถานะใหม่ จ ำนวนลกูคำ้ใน

สถำนะเดมิโซนี พำนำโซ นกิ ซนัซงุ

โซนี 220 180 250

พานาโซนิก 120 160 120

ซันซุง 130 150 300

จ านวนลกูค้า
ใน สถานะใหม่

สถานะได้

470 490 670

650

400

580

สถานะเสีย

บรษิทั

เปลีย่นเป็น สถานะใหม่

โซนี พำนำโซ นกิ ซนัซงุ

โซนี 220/650= 180/650 250/650

พานาโซนิก 120/400 160/400 120/400

ซันซุง 130/580 150/580 300/580

โซนี พานา ซนัซุง
โซนี .34 .28 .38

พานา .30 .40 .30

ซนัซุง .22 .26 .52

ค่าความน่าจะเป็นแบบทรานสิชัน



ผลของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะในปัจจบุนั

โซนี พานา ซนัซุง
โซนี .34 .28 .38

พานา .30 .40 .30

ซนัซุง .22 .26 .52

Pij กำรรักษำลกูคำ้ กำรสญูเสยีลกูคำ้ให ้ กำรไดล้กูคำ้
เพิม่

โซนี โซนี : .34 พำนำ: .28

ในแถวนอนที่ 1 ซนัซงุ: .38

พำนำโซนกิ พำนำ: .40 โซนี: .30

ในแถวนอนที่ 2 ซนัซงุ: .30

ซนัซงุ
ในแถวนอนที ่ 3

ซนัซงุ : .52 โซนี: .22
พำนำ: .26

โซนี ่มสีว่นครองตลำดอยู.่34   เสยีลูกคำ้ให ้พำนำ .28 และ ซมัซงุ  .38

พำนำ มสีว่นครองตลำดอยู.่40   เสยีลูกคำ้ให ้โซนี่ .30 และ ซมัซงุ  .30

ซมัซงุ มสีว่นครองตลำดอยู.่52   เสยีลูกคำ้ให ้โซนี่ .22 และ พำนำ. .26



ผลของกำรเปลีย่นแปลงสถำนะในปัจจบุนั

โซนี พานา ซนัซุง
โซนี .34 .28 .38

พานา .30 .40 .30

ซนัซุง .22 .26 .52

โซนี ่มสีว่นครองตลำดอยู.่34   ไดลู้กคำ้เพิม่จำก พำนำ .30 และ ซมัซงุ  .22

พำนำ มสีว่นครองตลำดอยู.่40  ไดลู้กคำ้เพิม่จำก โซนี่ .28 และ ซมัซงุ  .26

ซมัซงุ มสีว่นครองตลำดอยู.่52 ไดลู้กคำ้เพิม่จำก โซนี่ .38 และ พำนำ. .30

Pij กำรรักษำ
ลกูคำ้

กำรสญูเสยีลกูคำ้
ให ้

กำรไดล้กูคำ้
เพิม่

โซนี โซนี : .34 พำนำ: .30

ในแถวตัง้ที่ 1 ซนัซงุ: .22

พำนำโซนกิ พำนำ: .40 โซนี: .28

ในแถวตัง้ที่ 2 ซนัซงุ: .26

ซนัซงุ ซนัซงุ : .52 โซนี :  .38

ในแถวตัง้ที่ 3 พำนำ : .30



ค ำนวณหำคำ่ควำมน่ำจะเป็นของงวดที่ 2 (สถำนะใหม)่ ในอนำคด  หำเป็นงวดๆ ไตรมำส หรอืเป็นปี

(1) .34 .28 .38

( .30 .40 .30) .30 .40 .30 =  (2)

.22 .26 .52

กำรค ำนวณคำ่คำดหมำยของควำมน่ำจะเป็นในสว่นครองตลำดงวดที ่ 2

ส่วนครองตลาด  (1)* Pij ค่าคาดหมายของ (2)
โซนี (.30)(.34)+(.40)(.30)+(.30)(.22) .288=.29
พานา (.30)(.28)+(.40)(.40)+(.30)(.26) .322=.32

ซันซุง (.30)(.38)+(.40)(.30)+(.30)(.52) .390=.39



ดังน้ันค่าคาดหมายของค่าความน่าจะเป็นในส่วนครองตลาดงวดที่ 2

 (2) = (.29  .32 และ .39)

หมายความว่า ส่วนครองตลาดของเคร่ืองใช้ไฟฟ้าโซนีมค่ีาความน่าจะเป็น เท่ากบั .29
ส่วนครองตลาดของเคร่ืองใช้ไฟฟ้าพานาโซนิกมค่ีาความน่าจะเป็นเท่ากบั . 32
ส่วนครองตลาดของเคร่ืองใช้ไฟฟ้าซันซุงมค่ีาความน่าจะเป็นเท่ากับ .39
น าค่า (2) = (.29  .32 และ .39)  ค านวณค่าความน่าจะเป็นในส่วนการครองตลาดในงวดที่ 3



ค ำนวณคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสว่นกำรครองตลำดในงวดที่ 3

(2) .34 .28 .38
(.29 .32 .39) .30 .40 .30 = (3)

.22 .26 .52

กำรค ำนวณคำ่คำดหมำยของคำ่ควำมน่ำจะเป็นสว่นครองตลำดในอนำคต (งวดที่ 3)

ส่วนครองตลาด  (2) * Pij ค่าคาดหมาย ของ (3)

โซนี (.29)(.34)+(. 32)(.30)+( .39)(.22) .28
พานาโซนิก (.29)(.28)+(. 32)(.40)+( .39)(.26) .31
ซันซุง (.29)(.38)+(. 32)(.30)+( .39)(.52) .41

ดงันัน้คำ่คำดหมำยของคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสว่นครองตลำดงวดที่ 3 (ในสถำนะใหม่)

 (3) =.28 ,   .31 และ .41



 (3) =.28 ,   .31 และ .41

หมำยควำมวำ่

สว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทโซนมีคีำ่ควำมน่ำจะเป็นเทำ่กบั .28

สว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทพำนำโซนกิมคีำ่ควำมน่ำจะเป็นเทำ่กบั .31

และสว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทซนัซงุมคีำ่ควำมน่ำจะ เป็นเทำ่กบั .41

สมมตุวิำ่ท ำตอ่ รอบที ่ 4

ค ำนวณคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสว่นกำรครองตลำดในงวดที่ 4

(3) .34 .28 .38
(.28 .31 .41 .30 .40 .30 = (4)

.22 .26 .52



ส่วนครองตลาด  (3) * Pij ค่าคาดหมาย ของ (4)

โซนี (.28)(.34)+(. 31)(.30)+( .41)(.22) .28
พานาโซนิก (.28)(.28)+(. 31)(.40)+( .41)(.26) .30
ซนัซุง (.28)(.38)+(. 31)(.30)+( .41)(.52) .42

ดงันัน้คำ่คำดหมำยของคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสว่นครองตลำดงวดที่ 3 (ในสถำนะใหม)่

 (3) =.28 ,   .30 และ .42

หมำยควำมวำ่

สว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทโซนมีคีำ่ควำมน่ำจะเป็นเทำ่กบั .28

สว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทพำนำโซนกิมคีำ่ควำมน่ำจะเป็นเทำ่กบั .30

และสว่นครองตลำดของเครือ่งใชไ้ฟฟ้ำของบรษัิทซนัซงุมคีำ่ควำมน่ำจะ เป็นเทำ่กบั .42



ก าหนดให้
1 แทนค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของโซนี
2 แทนค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของพานาโซนิก
3   แทนค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของซนัซุง

สรุปผลลพัธ์ของตวัแปรไดด้งัน้ี
แทนค่า 1  2 และ3 ในสมการท่ี 4 เพ่ือตรวจสอบค่า

สรุปไดว้่า ค่าความน่าจะเป็นในสภาวะคงตวัเป็นดงัน้ี
1 ค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของโซนี 28 %
2 ค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของพานาโซนิก 31%
3 ค่าความน่าจะเป็นของส่วนครองตลาดของซนัซุง 42 %

1  + 2  + 3 =  1
จะได้ .28 + .31 + .42 =  1.01 เป็นไปตามเง่ือนไข

finish



ผลกำรวจัิย  ท ำกำรส ำรวจตลำดของ บรษัิทชัน้น ำ  3  บรษัิทเกีย่วกบักำรใชเ้สือ้ผำ้ส ำเร็จรูปใน
ตลำดปัจจุบนั  ไดแ้ก ่ บ.น ำแฟชัน่  บ.ทนัสมัยและ บ.ล ้ำยกุต ์ มสีว่นแบง่กำรครองตลำด ดงันี ้ 
0.35: 0.40:  0.25  ซึง่เป้นคำ่ควำมน่ำจะเป็นในปัจจุบนั  สว่นสถำนกำรณ์กำรใชเ้สือ้ผำ้ของทัง้
3  บรษัิท  แสดงในตำรำงนี้

สถ
าน
ะเด

ิม

บริษัท
เปลี่ยนเป็นสถานะใหม่

จ านวนลกูค้าใน
สถานะเดิม

บ.น าแฟซัน่ บ.ทนัสมยั บ.ล า้ยกุต์

น าแฟซัน่ 140 220 130 490

ทนัสมยั 90 150 180 420

ล า้ยกุต์ 150 140 70 360

จ านวนลกูค้า
สถานะใหม่

380 510 380 1270

แบบฝึกหัดขอ้ที่ 1



แบบฝึกหัดขอ้ที่ 2

ควำมน่ำจะเป็นในสถำนะปัจจุบนัในกำรบรโิภคกำรทอ่งเทีย่ว 3 ประเทศ ไดแ้ก่ ไทย

อนิโดนเีซยี และฟิลปิปินส์ เป็น .30  .30 และ .40 ตำมล ำดบั คำ่ควำมน่ำจะเป็นของกำร
เปลีย่นแปลงสถำนะ มดีงันี้

จำกสถำนะ เป็นสถำนะ

ไทย อนิโดนเีซยี ฟิลปิปินส์

ไทย .40 .30 .30

อนิโดนเีซยี .30 .50 .20

ฟิลปิปินส์ .20 .40 .40

แบบฝึกหัดทัง้ขอ้ที1่ และ ขอ้ที ่2 ใหท้ ำ

1. สรำ้งตำรำงอธบิำยควำมสำมำรถในกำรรักษำลกูคำ้

- กำรสญูเสยีลูกคำ้และกำรไดล้กูคำ้เพิม่

2. ค ำนวณหำคำ่ควำมน่ำจะเป็นในสถำนะที่ 2 และที่ 3

3. ค ำนวณสถำนะคงตวั



QM  for windows

ตวัอย่าง    ในการรวบรวมข้อมลูจากงานวจิยั  เลือกซือ้น า้มนัพืช  ซึง่มีอยู่  3 ย่ีห้อ  ได้แก่  ริน  องุ่น  พลอย  โดยให้ลกูค้าแตค่น
จะต้องอยู่ในสถานะใดสถานะหนึ่ง    แสดงความน่าจะเป็น ในการที่ลกูค้าซือ้ทัง้ 3 ชนิด เป็น  0.3  0.4  0.3 ตามล าดบั

จาก         เป็น ริน องุ่น พลอย

ริน 0.80 0.10 0.10

องุ่น 0.05 0.90 0.05

พลอย 0.10 0.05 0.86

QM  for windows  ใช้ในการแก้ปัญหา

Markov analysis  ตัง้ข่ือ.......จ านวนสถานะ    3   สถานะ (  น า้มนัพืช 3 ชนดิ)
Munber of  transitions : จากโจทก์ให้แสดงความนา่จะเป็นในการซือ้ครัง้ต่อไป คือ 2 ครัง้
Initial :  สว่นแบง่ของตลาด นัน่คือ0.3  0.4  0.3 ตามล าดบั

กด solve



จะเห็นข้อมลูความน่าจะเป็น ได้การเปลี่ยนไป 
ในการซือ้ครัง้ตอ่ไป

Prob.ของ ริน  : 0.283

Prob.ของ องุ่น  : 0.409

Prob.ของ พลอย  : 0.309

Prob.คงตวั ของ ริน  : 0.263

Prob.คงตวั ของ องุ่น  : 0.263

Prob.คงตวั ของ พลอย : 0.263

ไปท่ี menu windows---เลือก multiplication

ดูการเปล่ียนสถานะในการซือ้ครัง้ต่อไป จ านวน 2 ครัง้
จะได้วา่
ครัง้ท่ี 1

ครัง้ท่ี 2



The EnD


